3.1因特网上的信息资源
姚安大成中学 刘应军

一、教学分析

教材分析

本节的内容是对信息技术基础模块中的“信息及其特征”和“获取信息的过程与方法”的具体化，并向学生展示网络信息资源的有关支撑技术。学生在应用因特网服务过程中会存在着如何有效利用网络信息资源的疑惑。我们虽然不断地使用网络信息资源，但却没有能够深入学习和认识网络信息资源的种类、存储和定位的方法，通过本节的学习让学生认识到因特网上的信息资是怎样分布的，知道用什么工具和方法快速获取所需要的信息。本节将在学生因特网的应用基础上进行归纳和提升，培养学生以上的问题，培养学生正确的信息意识，合法合理的运用网络中的信息资源。

教学目标 ： 

 1、知识与技能： 
（1）、什么是因特网信息资源

（2）、了解因特网信息的特点、应用领域与服务类型
（3）、知道WWW、网页、主页、网站、URL的基本概念

（4）、掌握获取不同的网络信息资的技术与方法

2、过程与方法： 

　　通过看视频教师讲解和演示，利用任务驱动，通过学生探究、自学、协作讨论学习，在完成具体的任务过程总结归纳出因特网信息的特点和应用领域；以具体的任务为外驱力，在教师的引导下，通过学生个体的自主探究和相互间的协作学习因特网上的信息服务类型，提高学生信息技术的综合应用能力。 

3、情感、态度和价值观： 

　　(1)、 通过完成实践活动，激发学生对信息技术学习与应用的浓厚兴趣，培养学生正确选择、运用信息技术收集、处理、交流、发布信息的能力。 

　　(2)、通过小组协同合作交流学习，培养学生互相帮助、团结协作的良好品质；增强学生协作学习、与人合作交流的意识；形成积极主动地学习和使用信息技术、参与信息活动的态度。 

(3)、通过上网自学查找信息让学生能够体验成功的喜悦，让网络成为我们学习的好助手，增强自信心。
教学重点： 
　　了解因特网资源的特点和服务形式,ＷＷＷ、网页、主页、网站URL（资源定位器）的基本概念及相互关系 

教学难点： 
　 根据自大所需选择信息的来源，掌握获取不同的网络信息资的技术与方法
教学资源： 
（1）、硬件环境： 

　　连接到 internet 的多媒体网络教室（每人一机），大屏幕投影仪，音响设备等。 

　　软件资源 : 

（1）、预设资源： 

　　信息高速公路（视频）、网络教学系统；教师课件（教学目标及要展示的内容） 
（2）、相关资源网站 

教学策略：
普通高中技术课程标准中强调利用各种条件为学生创设多样化的信息环境，营造良好和谐的信息氛围，为改善学生学习创造条件。如果 学生对学习内容产生兴趣，就能自觉地排除内外主客观因素的干扰，集中注意力积极主动地投入学习，把学习当成愉快的。信息技术教学大纲中明确指出：知识及技能的传授应以完成典型“任务”为主。确立“任务驱动”的教学原则。这个原则突出了在“做中学 ”的思想。在贯彻的时侯，应当注意针对学习内容明确相应的任务，并且任务的设计要有一定的科学性，要充分体现技能技巧的训练。同时，任务的设计要具有多样性，让学生根据兴趣自主选择。 教师在教学活动中提出问题或活动项目，引导受教育者开展讨论、研究、探索，并通过信息技术的应用以解决问题，受教育者在自主设计探索、合作研究的过程中，即提高了学习兴趣，又可以增强信息技术的综合应用能力， 为了启发学生对本节课知识点的认识，提高技能水平 , 采用任务驱动学习的方法，让学生在完成任务的过程中发现问题，并主动探求解决问题的方法。 因此本节课的实践操作部分采用主题任务驱动强化的方法，根据学生的兴趣和希望获得成功体验的心理，本节课精心设计了 4个参考项目（看科教片总结一下因特网上信息的特点、看网站总结因特网的应用领域、谈谈平时同学们利用网络都做些什么？分组讨论上网自学知道WWW、网页、主页、网站、URL的基本概念）整个过程，教师都与学生在一起，教师是指导者，同时也是主题任务的参与者；学生是主题活动的主体，是积极的、互动协作的，这样使得每个学生的自主性和创造性都得以发挥，也使每个学生的心理和愿望得到满足。为了进一步提高学生的自学能力，本节课的难点部分采用了 学生在教师指导下 自主学习，讨论研究， 这一学习过程，培养学生的创造性思维和创新精神。
学生分析： 
　　现在高一的大部学生已经比较熟悉网络、能够进行上网浏览网页、收发电子邮件、 QQ 聊天、网络游戏等。但是对网络方面的知识还是比较空缺的，学生对网络方面的知识也非常感兴趣，再加上这是第一节课。因此能否让学生对以后的学生更加产生兴趣是非常重要的，因此要 根据教学内容和教学目标的需要，结合学生的生活经验以及学生的实际情况，要设计一种有趣且有一定挑战性的任务，即能激发学生兴趣，又能让学生在完成实际任务的过程中学习信息技术，同时利用学到的信息技术解决实际问题的教学方法。 若想使学生主动地获取新知，就要让学生真正有机会、有基础、有能力、有方法的主动学习。本课将引导学生亲身经历知识的发生、发展、形成的认知过程。通过观察、比较、思考、交流等活动。灵活地运用所学知识去研究新问题，在潜移默化中领会学习方法。使学生从“学会”到“会学”最后到“乐学”。 

教学设计意图： 
为了给学生营造一个有益于发展思维、开发创造潜能的开放环境，充分发挥现有设备的功能，使学生获取一种掌握知识和交换信息的手段，以促进学生当前的学习以至今后一生的学习和提高。培养学生具有适应社会变化和科技进步的应变能力。 将教学过程设计如下：
课前准备：（略） 
教学步骤：
	  步骤 
	教师活动 
	学生活动 
	设计意图 

	创 设 情境 激 发兴 趣 
	教师提问：同学们！我想问大家一个问题，同学相互之间传输文件都是采取的那些方法。 

请大家比较一下他们的优点和缺点。 

引导学生从快捷、方便、费用、传输文件大小限制等，来对常用的几种文件传输方法进行比较。 

教师总结，引出 FTP概念 
	学生通过思考，踊跃回答， 

能说出一些方法，例如：通过 QQ软件、电子邮件、网上邻居等等 
	利用学生对 qq 、电子邮件等网络传输工具的熟悉，不仅能够生动自然引出我们要学习的内容，更重要的是激发了学生强烈的想学习和了解欲望。 

	教 
师 
讲 
解 
演 
示 
超 
作 
过 
程 
	介绍英特网服务类型，描述 FTP的基本概念和常用的FTP软件的使用，教师演示操作过程; 

(多种文件传输方发) 

在 dos下操作； 

在浏览器中操作 

在软件中操作 

<略> 
	学生观看教师操作、演示并思考。对几种文件传输方法进行比较。 
	通过感观直接让学生能够理解和了解 FTP的用法。 

	围 
绕 
主 
题 
协 
作 
创 
作 
	学生操作，练习用 FTP软件从服务器上下载资料，感受FTP服务的文件下载功能 

<略> 
	明确学习任务： 

自主探究，对所掌握的知识、技能进行分析，协作创作 
	提出活动项目，引导学生开展讨论、研究、探索，并通过信息技术的应用以解决问题， 

	完 
善 
提 
高 
	教师演示如何配置 ftp服务器，讲解配置服务器的时候的注意事项。 

<略> 
	学生观察后，动手实践，自行配置 ftp服务器，小组合作进行验证。 

  
	  

	练 
习 
总 
结 
	<略> 
	在线练习 

心得体会 
	  


